

SOČA

*Vse za našo, svobodo in napredek! Dr. K. Lavrič.

Izhaja trikrat na teden, in sicer v torek, četrtek in soboto ob 4. uri popoldne ter stane po pošti prejemanja ali v Gorici na dom. pošljana:

vse leto . . . 15 K
" " " " . . . 10 "

Za Nemčijo K 10.00. — Za Ameriko in inozemstvo K 20. — Posamične številke stanejo 10 vin. „SOČA“ ima naslednje izredne priloge: Ob novem letu „Kazipot po Gorškem in Gradiščanskem“ in dvakrat v letu „Vozni red železnic, parnikov in poštinih zv. z.“. Na naročilu brez dopolne naročnine se ne oziramo.

Uredništvo
se nahaja v Gosposki ulici št. 7 v Gorici v I. nadstr. na desno.

Upravništvo
se nahaja v Gosposki ulici št. 7 v I. nadstr. na levo v tiskarni. Naročitno in oglasi je plačati loco Gorica.

Oglasi in poslanice se računijo po Petit-vrstah, če tiskano 1-krat 16 vin., 2-krat 14 vin., 3-krat 12 vin. vsaka vrsta. Večkrat po pogodbi. Večje črke po prostoru. Reklame in spisi v uredniškem delu 30 vin. vrsta. — Za obliko in vsebino oglasov odklanjamo vsako odgovornost.

Odgovorni urednik in izdajatelj Ivan Kavčič v Gorici.

— Telefon št. 83. —

»Gor. Tiskarna« A. Gabršček (odgov. J. Fabčić) tiska in sal.

V Gorici, dne 30. 3. 12.

Morda je le slučaj. Nam pa je to veselo znamenje, da padeta dva za naš kulturni razvoj jako razveseljiva dogodka na približno enolistni čas: »Prva lopata« za belokranjsko železnico in habilitacija prvega slovenskega docenta na zagrebškem vseučilišču. Oboje je kulturni dogodek prve vrste. Nova železnica bo vezala Belo Krajino z Reko in Dalmacijo, spajala bo gospodarske težnje južnih Slovanov in s tem neposredno krepila narod tu dolj na jugu in na skrajnem jugu monarhije, narod, čegar važnost so spoznali že Francozje in ki si ne želi nič bolj, kakor da se more še bolj spojiti z rodno grudo, nego mu je bilo to doslej dovoljeno: Z gospodarskim preporodom. Goreče stremenje po čim globlji izpopolnitvi pa hoče tudi višje. Znanosti in književnosti hoče biti Jugoslovan enak prijatelj, kakor plugu, lokomotivi in stroju. Zato gomeče stremi za kulturnim ujedinjenjem, za napredkom k višku zapadnoevropske kulture. Znaša so idealna in požrtvovalna stremjenja. Mladi slovenski, srpski, dalmatinski in matično hrvaški, skupnemu književnemu delu, znani so ponokusli ustvariti skupen jugoslovanski književni trg, skupnost gledališčnih ravnateljstev, skupno organizacijo jugoslovanskih upodabljačih umetnikov. In naj se sodi o teh prvih potkusih, kakor se hoče, — saj je vsak začetek težak, — je jasno, da je tako delo v življenjskem interesu Jugoslovanov ne je potrebno, ampak tudi možno. Že lešiča samega delovanje to dokazuje. Tembolj pa nas potrjuje v tem nazoranju dejstvo, da je našla naš misel pot tudi med našo omladinjo, ki stoji v prvih vrstah znanstvenih in književnih, torej kulturnih delavcev. Doktor smo se opirali izključno le na Čehe, pozabljuje na to, kar nam je bližje, je bila naša prosvetna politika doela enostranska. Nočemo sicer, da se omladina obrne od Prage, ki tej mora ostati prejkotaj največje slovansko mesto v srednji Evropi, in — že po češki zgodovini — nekaka vi-

soka šola razumnega političnega udeleževanja svojih teženj. Toda v listi meri se je treba ozirati na bližnji Zagreb, ki nam more včasih dati dosti več, nego smo se to doslej sami mislili... S starimi anti-pačičnimi, pa še vedno živimi kranjskimi predsodki o »hrvatarjenju« je treba pome-sti. Ni nam treba »hrvatariti« v jeziku, kulturno jedinstvo med Hrvatji in nami pa je naša in njihova potreba. Zato pozdravlja-mo v tem znamenju habilitacijo mladega slovenskega učenjaka na hrvaškem vse-učilišču kar najradostnejše. Vivat se-queus, v znamenju napredka jugoslovanske kulture in znanosti!

Pri tej priliki, se moramo spomniti mož, kojih imena so zvezana s tem našim napredkom. To sta najprej dva odlična hrvaška znanstvenika, profesor (in dekan) Jurij Šušteršič in profesor (in dekan) dr. Josip Šilović (izdaja že leta »Mesečnik pravnškega društva«, ugledno pravniško revijo, ki je pod nje-govim uredništvom prvič pričela prinašati tudi od Slovencev in slovensko pisane razprave) in profesor dr. Ladislav Polić (znan po svojih spisih »Zakon in sankcija«, »Zgodovina hrv. vojnega reda« in po prevodu Lisztovega »Mednarodnega pra-va«). Oba delujeta tiho pa vstrajno na zgradbi jugoslovanske kulture in sta zagovarjala in podpirala slovensko habili-tacijo, poleg nju pa še moramo omeniti med drugimi tudi prof. modroslovne fa-kultete Bazalo in Šurmina. Ta in mnoga druga imena so nam jamstvo, da ostane zagrebško vseučilišče na višku znanstve-ne veljave, katero mu je priznal celo bivši naučni ministar (sedanj. ministrski pred-sednik) grof Stürgkh, — dasi je znano, da iz takih ust Jugoslovanom ne pride do-sti pohvale...

Jugoslovanska zajednica zasleduje strogo realne namene. Nismo zaman uvodoma pozdravljali za bonum omenega srečnega slučaja, da morejo Slovenci be-ležiti obenem dvojen korak naprej. Našim bodočim docentom je dana ena sama na-loga, a ta je težka: Poglobiti našo zna-nost. Ex cathedra je ni pohtike, — in diessen heil'gen Hallen kennt man die

Rache nicht«. To moramo povdarjati tem-bolj, ker imamo žalostno navado, da nam je vsako šolsko vprašanje že postalo po-litcum. Rostoharjevo habilitacijo v Pragi so klerikalci izrabili za odklanjanje »libe-ralnih docentov«, Vošnjakova habilitacija pa ne da spati graški Tagespošti (pa tudi drugim nemškim listom). Ktaso na mah zo-pet zasanjali hude sanje o trializmu. Mi-slim, da je trializem vsaj tako bedast, ka-kor dualizem, pa da tudi vprašanje o reci-prociteti zagrebškega vseučilišča ni v ni-kaki zvezi z eno ali drugo našo docenturo, marveč da so kulturna stremjenja važ-nejša in pred vsem plodovitejša, nego-li državno-pravno-politična. Ne po-zabimo na to, da profesorska stolica ni na-menjena politiki, marveč le znanstvu, in pozdravljajmo jo v tem znamenju.

Če se bodo kedaj uresničile obljube vsokih čeških funkcionarjev, da nam oni »ustvarijo« fakulteto, tem boljje. Ta cilj moremo zasledovati s tem večjo intenziv-nostjo, ker je treba zlomiti odpor nekih sebičnih šiniteljev. Med tem pa moremo že graditi temelj jugoslovanske vzajemne znanosti s pomočjo Zagreba in tako po-staviti svoja stremjenja na širšo podlago, — kar bo naši bodoči, toliko željeni uni-verzi le v prid.

K.

Družba sv. Cirila in Metoda

Pri zabavnem večeru družbe sv. Ci- rila in Metoda v Gorici so preplačali vstopnino sledeči gospodje: g. dr. Dereani 11 K, g. dr. Sket 10 K, g. Kluun 7 K, g. A. Gabršček 4 K, g. J. Medved 4 K, g. Leop. Benčina 4 K, g. dr. Puc 3 K, g. Drufovka 3 K, g. Urbančič 3 K, po eno K g. Ivančič, g. Krušič, g. Kravos, g. dr. Marusič, g. dr. Pikel, g. Pinter, g. prof. Žilih, g. prof. Zupančič, g. N. N. in 60 v g. N. N. dijak. Nadalje so poslali mesto vstopnine g. Ša-pča 3 K, g. Drašček 2 K, g. Kubišta učitelj glasila 2 K in neimenovan 3 K. Najsrečnejša zahvala vsem cenjenim darovateljem: Odbor.

Spornadanske razglednice C. M. D.
— Maksim Gaspari, znani slovenski umet-nik-slikar je naslikal krasne spornadanske razglednice, ki jih je založila Ciril-Meto-dova družba. Predmet eni je nekdanja (zlasti vhodno štajarska in belokranjska) navada, da hodijo dečki in deklice o Jur-jevem pojoč od hiše do hiše, s seboj no-sijo zastavice, v zelenjem in cvetjem okra-sene drogovce in koške, katere jim gospo-dinje napolnijo z velikonočnimi piruhi in drugimi dobrimi rečmi. Ta šega je še ostanek iz starih paganskih časov.

Tudi druga slička kaže junaka spom-ladi in preropenja, svetnika Jurija, toda ne, kakor smo ga bili vajeni, kot nemške-ga viteza v oklepu, kako se bojuje z zmajem, marveč čvnstega gorenskega kniečkega fanta, ki jezdi iskrega belca po zelenem travniku in siplje iz polne kosa-re polno cvetja na zemljo. V ozadju pa čepi poljevalna, pa tako lepa domača kmečka kočica.

(Razglednice (à 12 v) se dobivajo v naših knjigarnah in jih priporočamo. So Ciril-Metodove!)

Ciril Metodova družba priporoča vsem nodeljubom svojo veliko zalogo na-rodnega kolek. Kdor pošlje svojim znan-cem in znankam spornadanske in veliko-nočne pozdrave, naj nikar ne pozabi pri-lepiti na razglednico ali pismo tudi **druž-beni narodni kolek**. Ta mali izdatek vsako-liko lahko utrpi, Ciril Metodova družba pa vendar dobi potem skupno lepe zneske. Kupujte torej narodni kolek, ker s tem kol-istate ob enem prepotrebni šolski dru-žbi.

Iskrema hvala vsem, ki so sodelovali pri zabavnem večeru, katerega je priredi-la goniška ženska podružnica družbe sv. C. in M. dne 23. t. m. »pri Jelenju« in šloer v proslavo blagopoljne g. Remohl-Suha-dolnikove. Vse točke programa so se pru-izvajale v popolno zadovoljnost. Gg. učiteljišči so se nes pokazali, da so z vsa-kim nastopom popolnejši. Gorščani snto lahko zadovoljni s pridobitvijo slovenske-ga učiteljišča. Igranje in petje je bilo iz-borno. G. Sancin se je posebno odlikoval

Maksim Gorki. FOMA GORDJEJEV.

Roman.

(Dalje.)

Zdelo se mu je, da je padel v kalen, vroč potok, kjer so ga objeli temni valovi, podobni tem oblakom na nebu; objeli so ga in zdaj ga neso nekam, kakor veter oblake... V tem in šumu, ki ga je obdajal, je nejasno videl, da se neso zajedno z njim še drugi ljudje, dames ne več isti, nego včeraj, vsak dan novi, a vsi enaki in enaklo revni in zopni. Pijani, šumni, revni, so se vrteči okrog njega, kakor v vlni, lumpali za njegov denar, rogali se mu, bili drug drugega, kričali in večkrat celo plakali. In on jih je bil. Spominja se, da je udaril nekoga dne nekoga s pestjo v obraz, da je potegnil nekemu suktnjo z života in jo vrge v vodo in da mu je nekdo poljubljaj roke z mokrimi, hladnimi ustnicami, gnjusnimi kot žabe... pol-lubljaj jih in plakače prosil, naj ga ne ubije... Nekaki obrzi so se mešali v njegovem spominu, zvoki in besede so zvenele v njem... Ženska v žoltem svilenem jopiču, ki je bil odpet na prsih, je pela z glasnim, čistečim glasom:

... Vsi ti ljudje, kakor tudi on, so objeti od tistega temnega vala in se neso z njim, kakor smeti, podivjani, pozverinjeni od mečesa... Nji vseh je strah, kakor njega, da bi pogledali naprej, tja, komar jim nese ta besno-silni val in zalivaje z vinom svoj strah, se pehajo na-prej po toku, otepaajo, rjovč, delajo nekaj grdega, uganjajo

burke, šume in nikdar niso dobre volje. Tudi on je delal vse to, vntč se sredi njih... In zdaj se mu je zdelo, da je delal vse to iz strahu pred seboi, da bi imel ta del živ-ljenja čimpreje za seboi, ali, da bi ne razmišljal o tem, kaj da bude pozneje?...

Sredi kipočnega vrveža orgij, v tolpi ljudi, ki se jih je polastila razuzdanost, razrušenih od divjih strasti, pohabrezumnih od stremljenja, pozabiti sebe samega, le Saša edina je bila vsikdar mirna in ravnodušna. Ni se opivala, govorila je z ljudmi vedno s trdim, poveljniškim glasom in vse njene kretnje so bile enako gotove, kakor bi je ta potok ne imel v oblasti, nego ona sama bi ve-levala njegovemu burnemu toku. Zdelo se je Fomi naj-umnejša izmed vseh, ki so ga obdajali in obenem najbolj željna šuma in orgij; vsem je poveljevala in neprenehoma si je izmisljevala kaj novega, a govorila je z vsemi enako: izvoščkom, lakačem in matrozom v istem tonu, kakor s svojimi prijateljicami in s Fomo. Bila je lepša in mlajša, nego Pelagija, toda njena ljubezen je bila nekako molčeča, hladna... Fomi se je zdelo, da skriva globoko v svojem srcu pred vsemi nekaj strašnega, da ne bude nikdar nj-kogar ljubila in da se nikoli vsa ne odkrije. Ta tajnost v ženski ga je vlekla k nji s čustvom bojazljive radovednosti, ogromnega, napetega zanimanja do njene mirne in hladne duše, temne, kakor njene oči.

Nekoč ji je rekel Foma:
»Pravzaprav sva medva pa sejala že mnogo denarja!«
Pogledala ga je in vprašala:
»A zakaj bi jih hranil?«
»Zakaj, res je?« je pomislil Foma, začuden nad tem, ker je sodila tako priprosto.
»Kedo pa si?« jo je vprašal drugokrat.

»Ali si pozabil, kako me imenujejo?«
»No, kako neki!...«
»Kaj ti je torej še treba vedeti?«
»Glede pokoljenja sem te vprašal...«
»Ah! No, Jaroslavljanska sem... iz Ugliča, me-ščanska... Harfistka... Ali ti bom slajša, zdaj ko veš, kedo da sem?«

»Kaj misliš, da vem?« je vprašal Foma, nasmehuje se.
»Ti-ji še vedno ni dovolj! A več ti ne povem... Čemu? Vsi smo istega pokoljenja, ljudje in živina... In kaj se da reči o sebi... čemu? Neizmisljaj so vsi takšni-le raz-govori... Raje pomisliva, kako zabijeva današnji dan?«

Tisti dan stá se peljala na parobrodu z glasbenim orkestrom na izprehod, pila šampanjca in vsi so se strašno opili. Saša je pela neko posebno, čudovito žalostno pesem in Foma, ganjen od petja, je plakal, kakor dete. Potem je plesal z njo »rusko« in naposled je skočil poten in utrujen, kakoršen je bil, oblečen v vodo in jedva da ni utonil.
Zdaj spominja se vsega tega in množice s Sašo. Gledal je njen vitki stas, poslušal njeno enakomerno dihanje in čutil, da ne ljubi te ženske in da mu ni potrebna. V njegovji pi-jani glavi so se počasi porajale nekake sive, zabegle misli. Kakor da se je vse, kar je preživel v tem času, zamotalo v težek, vlažen klopčič in zdaj se ta klopčič preobrača v njegovih prsih, razmotava se počasi in njega samega ovijajo tenki, sivi motvozi...

»Kaj se pač godi z menoj?« je mislil zdaj. »Zdaj sem začel lumpati... zakaj neki? Živeti ne znam, samega sebe ne razumem... kakšen človek sem pravzaprav?«
(Dalje prih.)

Drevi v Trg. Domu koncert! Jefejeva prisega!

s svojimi »Solo«. Gg. Turk in Skrabar so tudi dramatične moze igrali iz Trstine. Kupleti so tudi zelo ugatali, katere sta bila gg. Turk in Pregarc. Torej se enkrat iskrena hvala g. ravmatelji Bezelki, gg. učiteljicnikom, gg. Turku, Skrabar in Pregarcu ter vsem onim, ki so na katerikoli način pripomogli do dobrega uspeha. Oni pa, ki so bili zadnji bodisi radi slabega vremena ali kateregakoli vzroka, naj ne zabijo postati »obolusi« demni na d. tar. Odbor.

Veliko Ciril-Metodovo slavje v Vojči- dragi tik železniskega kolodvora prirede dne 27. maja t. l. združena društva: Ciril-Metodova podružnica v Vojči dragi, ženska in moška iz Prvačine, pevsko društvo Svoboda iz Renč, kmetsko opekarsko društvo iz Bukovici, pevsko in igralno društvo Ljak z Vogerskega in pevsko društvo z Gradisca.

MOJA STARA

Izkušnja je in ostane, da je najboljša sredstvo za odpravo poletnih izpahljajev, za doseg, za ohranitev nežne in mehke, kože ter bele polti lilita mlečnata mila. Znamka konjsk tvirke Bergman & Co., Tetschen a/E. Komad stane 80 vin. in se dobi v vseh lekarnah, mirodilnicah, parfumerijah in podobnih trgovinah. Bergmanova lilitna krema »Manara« slovi radi tega, ker se dobi po uporabi iste jako nežne in bele roke. 1 tuba stane 70 vin. Dobiva se povsod.

DOPISI.
Iz goriške okolice.

Iz Podgore. — V »Zariji« od 16. t. m. čitam, kako je neki meni dobro znani »Soc. dem.« že v uvodnem naslovu »Kako se bo rešila vodna zadeva s tovarno Leykam-Josefsta«l v Podgori povedal, da nič ne ve o vsej stvari, kar se tiče vodovoda v obč. Podgora. Glavna njegova misel ne bila, napadati županstvo in starešinstvo. Rad bi proti istemu nasčuval javnost, toda s svojo bistroumnostjo ima »smolo«; povedal je sam, da nič ne ve in tudi ne, kako starešinstvo in tovarna »kontrakt« sklepajo. Ni moj namen da bi branil ne tovarno ne obč. starešinstvo. Se bodo že sami branili, če se jim boče zdejno vredno odgovarjati. On predstavlja nameravano vodo, katera se misli napeljati do konec vasi, ter nadomestiti s sedanjjo, pokvarjeno od špirta za nezdravo. V brik mu povemo da voda boče (»če se tačrt izpolni«) zdrava, in da boče imela tovarna odgovornost za njo. Revček; kaj se pa mešaš ti v zadeve, ki ti niso, kakor si sam povedal, nič znane. Kaj?, ti tečejo slane po občinskem stolcu; povsodi hočeš biti prvi, rad bi bil tudi v občinskem zastopu, kaj ne da? — Potem bi imela občina pravega gospodarja, posebno pa če bi tako gospodaril, kakor gospodaris svoji družini. — Drži in delaj po programu soc. dem. — ne pa da napetaš in hujskaš po »Zariji« moče, katerim se z mnogo vestjo lahko reče, da delajo v blagor občine. Li ne veš, da listo branje in bitanje ne vpliva dobro posebno pri nas v Podgori na soc. dem. stranko.

Kako bi »Soc. dem. str.« imela v Podgori več vpliva, ako ti ne imela takih vodiljev, kateri čeravno sta mož in žena Slovencu, za par izdajalskih hilac prodajo svojo deco v Italijansko lego, in ta deco jih že sedaj pila s »ščav«. Oprestate, g. urednik Va vam odkrito povem, da sem jaz socijalni demokrat in da obsojam ne našo stranko ampak Podgorske voditelje in še par drugih, ker ne držijo kar so kar bi lahko bili, ker Podgora ni še v Vidnu. Sem oče več otrok, sem soc. dem.; mati me je slovenski učita, za me dobro italijanski in tudi nemški, tako daleč pa se nisem spozabil, da bi za par »bonbonov« podil svoje otroke v »bano solo«, in tudi jaz ne zahtevam da bi Italijani svoje pošiljali v slovensko solo. Se vam lepo zahvalim, g. urednik, da ste sprejeli moj dopis, s katerim sem ušel svojo zmiraj slovensko dušo. Bodi mi zdrav!

S. d.

Iz tržiškega okraja.

Iz Devina. — V »Novem času« se je držnil neki devinski pisnik, mati mojo osebo in sicer zaradi tega — ker sem iz usmiljenja do Slovenske družine dopustil oni nahušeni materi, ki me je prišla žaliti v solo. Znano je, kako hlastne »Novi čas« po vsaki priliki, oblahti ugled učitelstva. To pot pa bo že moral sam požreti ono blato, ki ga je zalihal proti meni. Zakaj če sprejme dopis človeka, ki je tako zabiti, da misli s svojim neumum zavijanjem iz odkopavati ugled slovenske šole v Devinu in moji osebi in ugled — zato ker sem slovenski materi, nahuškani od »Novega časa«, pred sodnijo dopustil žalitve — bo vsak kolčekaj razsoden človek vedel, da ljudem okrog »Novega časa« in to staja onega božjega daru, ki se imenuje pamet. O taktu niti sledu. Kakšno trohico dostojnosti bi poprej našel pri njih sorodnikih po barvi, ki prebivajo v Afriki in Avstraliji.

Izpijencu iz Devina pa, ki si dovolji tak nesramen dopis skrbati, bi bilo edino zdravo odgovoriti s pasjim bičem! Sicer pa ni še vseh dnij konec in, potchezite se, sodnijsko postopanje se še ponovi. Zato poskrbim jaz.

Rudolf Gasperin, nadučitelj.

Za vsakega! **Za vsakega!**

Moško perilo:

Srajce bele fine „Gentleman“ - - - - -
barvane moderne „San-Remo“
Touristen „Rigi“ - - - - -

kakor tudi lepe kravate, vratniki, manšete, sp. hlače, nogovice in žepne rute v veliki izbori in po nizkih cenah prodaja

Tvrška: HEDŽET & KORITNIK
GORICA
Vogel Corso, Gius. Verdi 5 in Via Scuole 3.

Domače vesti.

V odgovor na perfidno laž v včerajšnji »Edinosti«, da so dne 25. t. m. Nemci na svojem izletu v St. Mavru mene in mojo družino pozdravljali s »Heil, Schiderschütz!«, odgovarjam s tem, da danujem dvajset kron za »Solski Dom«, in navno toliko za družbo sv. C. in M.

Venjetno pa je, da se po takih, ostudnih revolverskih napadih ne bodo širile vrste onih narodnih mož, ki tilho in mirno nosijo največje breme narodnega davka... In med take davkoplačevalce, se vedno štejem tudi jaz.

Rodoljubni, in kakor se zdi mogočni (!) dopisnik pa naj sedaj govori! — Izjavljam pa, da bi v prihodnje na take napade mogel zapreti »roko in srce«.

V Gorici, dne 30. marca 1912.

Franjo Žnidaršič, c. kr. ravmatelj.

H koncertu. — Le še malo ur nas loči od nočnjega koncerta, ki ga smemo pričakovati k največjim, odkur obstoja Pevsko in glasbeno društvo, in ki bo gotovo dokumentiral, da napredujemo Slovenci v Gorici v gojitvi umetne glasbe. Razum moškega in mešanega zbora se bosta izjavljala 2 točki s spremljanjem orkestra: Jefejeva prisega od Sattnerja, največje slovensko delo te vrste razum njegovega oratorija. Druga, norveška pesem, ki nam pripisuje plovbo Norvežana Olofa proti severu in njegov prihod v krasno, bajno mevo deželo, je zidana na narodnih lahkih motivih, ali spremljevanje in varijacija v izrazu jo napravljajo, nak vse srčkano.

Taklega koncerta nismo slišali v Gorici že 2 leti. Godba je krasna, umotvorna, veličasna. So v njih mesta, da človeka pograbi in pretrese, druga, da bi zavriskal od veselja. Poslušalci bodo očarani.

Zato ne sme ostati nihče domla. Ze narodna dolžnost bi zahtevala od vsakogar, da podpira od Slovencev gojeno umetnost, naravnost narodnih gneh in neodpustno pa bi bilo, če bi kdo izostal od tega koncerta. Žigar glavna točka je velika Sattnerjeva skladba. Zato vsi na koncert! Nikomur ne bo žal.

Darovi za »Dijaško kuhinjo«. — V sled izvansodne poravnave sta darovala po 4 K Ant. Turk in L. Širca iz Duvovci, skupaj 8 K. — Šolarji Zinka, Minka, Štefanija,

Justina in Janez so privedli v Zalogu (pri Tolminu) veselico in poslali vso nabrano vsotnino 15 K. — Mladi umetniki se toplo zahvaljujejo danovalcem za preplačila. — Ant. Stemberger 0'80 K. — Na račun mesečne je prišlo 77'50 K. — Živelci darovalci!

Podružnica S. P. D. v Idriji napravi za Velikonoč izlet v Gorico. Gostje dospelo v naše mesto na Velikonoč dopoldne, si ogledajo mesto, napravijo izlet v Kronenberg, zvečer se udeležijo gledališčne predstave, drugi dan izlet v Brda in iz Plavil odhod v Idrijo. Kosili bodo »pri jelenju«, večerjali v »Stidban«-u.

Gostovanje članov sloj. dež. gledališča ljubljanskega v Gorici. — Kakor že naznanjeno, vprizori ljubljanski igralci na Velikonočno nedeljo t. j. 7. aprila otvoreno predstavo v Gorici. Vprizori se burka v 4 dejanjih »Vražji Rudi«. Pri predstavi sodeluje vojaška godba. Burka je jako dobro uspela v Ljubljani in upamo, da se odzove na ta dan tudi naše občinstvo v polnem številu.

Slavmeinu občinstvu podajemo naznaniti repertoar, ki se bo proizvajal v Gorici:

V nedeljo, dne 7. aprila: »Vražji Rudi«, burka. Sodeluje vojaška godba. V sredo, dne 10. »V nočnem lokalu«, V. četrtek 11. »Kralja«, drama. V soboto 13. »Zlata skieda«, komedija. V nedeljo 14. »Milijon«, burka. Sodeluje vojaška godba. V torek 16. »Koncert«, komedija. V četrtek 18. »Reka«, drama. V soboto 20. »Gardist«, komedija. V nedeljo 21. »Nebesna na zemlji«, burka. Sodeluje vojaška godba. V torek 23. »Grešna ljubezen«, drama. V sredo 24. »Tekma«, drama. V četrtek 25. »Dramski in pevski večer«.

Vmes se vrše še gostovanja v Tolminu, Renčah, Prvačini in Trstu.

Za občinskega zdravnika za Bazovico, Lonjer, Padrič in Gropado v tržiški okolici je imenovan naš rojak g. dr. Izidor Reja. Imenovan ga je tržiški mestni svet v sinočni seji.

Akad. ler. društvo »Adrija« privedi predavanje v ponedeljek 1. aprila zvečer ob 8. uri »pri jelenju«. Predaval bo g. dr. Janiko Preiner o Parizu s skriptičnimi slikami. Vstopnina za dijake 10 v; za druge 20 v.

O konkurzi v Gorici pisarijo po raznih listih ter vlačijo v konkurz še take ljudi, ki jim gre trgovina dobro. Prosili bi razne izvegoriške liste, naj bodo previdni, ker tako-le razglaševanje in pretiravanje, kakoršno vidimo v zadnjem času, je neizmerno škoduje slovenski trgovini v Gorici. — Uzroki krize na trgovskem polju v Gorici tiče največ v novih prometnih zvezah. Gorica je bila polna trgovin, ker je bila središče dežele, kamor je hodil zlasti slovenski deželan po vsaklo svojo potreščino. Dan današnji pa je odprt Trst in dobre trgovine so po vseh trgih po deželi. Zato se mora naravno škrtiti trgovina v Gorici. To je glavni vzrok konkurzom; vse drugo, kar se navaja je ali pretirano ali neresnično.

Javen shod za ustanovitev bolniške blagajne za sodne okraje Tolmin, Kanal, Cerklno, Kobarič in Bovec. — Pripravljani odbor za ustanovitev samostojne bolniške blagajne za sodne okraje Tolmin, Kanal, Cerklno, Kobarič in Bovec, privedi v Tolminu v nedeljo, dne 31. t. m. ob 2. popoldne v gostilni pri Kranjcu javen shod deželalcev in delojemalcev v zadevi ustanovitve samostojne bolniške blagajne za zgoraj omenjene sodne okraje. Vabijo se vse občutke, da se tega shoda udeležijo v obilnem številu, ker bo to njih samim v korist.

Pripravljani odbor za ustanovitev samostojne bolniške blagajne.

Izdorni občni zbor »Slovenske Čitalnice« v Gorici bo dne 31. III. 1912 ob 10. uri predp. v društvenih prostorih. Dnevni red: 1. Sprememba pravil, 2. Volitev blagajnika. NB! Ker je treba k 1. točki 1/3 članov, se na to posebej opozarja. Odbor.

Kraški vodovod. — Poslanec dr. Gregorin je ponovno interveniral v poljedelskem ministerstvu zaradi gradnje kraškega vodovoda. Sedaj je dr. Gregorin v poljedelskem ministerstvu doznač, da upa

vlada v kratkem dokončati detalirane projekte tega kraškega vodovoda. Skupni stroški cele naprave, ki bo oskrbovala cel Kras z vodo, so preračunjeni na 7 milijonov kron.

Kritik »Gorice« d. b. imia smrtne greh. — Povedal je »Novi Cas«, da ima kritik »Gorice« d. b. smrtne greh. Če pa reče »Novi Cas«, potem je že res. Kritik d. b. ali g. dr. B., kakor navaja »N. Č.«, je ocenil v »Gorici« v podlistku Zolajev »Polom«. In s tem »Polomom« ga je tako potopil, da si je nakopal smrtne greh. »Novi Cas« namreč pravi: da je papež dne 1. septembra 1898. prepovedal brati vsa Zolajeva dela, vsled česar jih pod smrtne grehont ne sme brati noben katoliški kristjan; za branje Zolajevih romanov je treba dovoljenja od višje cerkvene oblasti. — Katoliški kristjan g. dr. B. ali ponižneje d. b. pa je bral Zolajev roman »Polom« brez dovoljenja cerkvene oblasti. Pa ne le to, kaj je še naredil! Ocenil je roman in ga celo priporočil starejšim, resnejšim bralcem. Zato ima smrtne greh in mora hito k velikonočni spovedi, če ne bo pogubljen. — Za čitanje Zolajevih romanov treba dovoljenja od cerkvene oblasti. Vsi, ki berejo Zolajeva romana, naj torej napravijo ulogo na nadškofijski ordinarijat s pomizno prošnjo, da se jim dovoli branje Zolajevih romanov; bomo videli, koliko dovolijo!

Veliki čudaki in usmilj. vredni ljudje so v klerikalni stranki. Tako pravi večerašnji »Novi Cas«. Pa zakaj so čudaki in usmiljenja vredni? Pravi namreč, da se dobio med klerikalni ljudje, ki kročejo bli pristaši klerikalne stranke in dobri katoličani pa vendar mislijo, da morajo čitati liberalne liste. »Ti ljudje so čudaki in vsega usmiljenja vredni.« — Tako jih žali. Ali se pustijo tako žaliti od izbesnega »Novega Časa«, ki delja le razdor med Goriškim? Niti v roke ne smejo več vzeti liberalnih listov, tako je ukazal »Novi Cas«. Seveda prav gotovo ga bodo ubogali vsi! — Ali zakaj talk strah pred liberalnimi listi? Ali so tako mezaneshivisti pristaši, da jih lahko kalc »liberalen« list ob prvi priliki odvrne od klerikalne stranke?!

Detomorilka Terčič Josipina pred poroto v Gorici. — Poročali smo že obširneje o detomorilki Vogrskem. V četrtek je bila porotna razprava proti detomorilki. Pravila, da jo je Al. Gregonič, ki je ubežal v Aleksandrijo, posilil, jej obljubljal, da jo poroči, ona ni vedela, da je poročen. Priznava, da je dete zadavila, ker je jokalo; pravi, da ni vedela dolgo, da je nosna, pri porodu da je bila vsa zmešana in obupana, da pa ni imela namena, dete umoriti. Trupelce je bila položila v vrečo ter je skrila v seniku. Razprava se je vršila pri zaprtih durih. Terčičeva je obsojena na 18 mesecev težke ječe, s postom vsake 3 mesece.

Stavljena sta bili porotnikoma dve vprašanji: ali je postopala iz namenom umoriti otroka ali je dopustila, daje otrok umrl, ne da mu je dala potrebno pomoč. Porotniki so odgovorili na drugo vprašanje z 8 da in s 4 ne. Predsednik porotnikov je bil g. Jos. Medved. — S tem je porotno zasedanje končano.

»Zarij« in socialni demokrat. — Ideje Marxa niso prav nič nasprotno idejam Tyrša. Narobe, obojni ideji se izpopolnjujeta. Tudi ni nikjer zapisano, da Sokol ne more biti socialni demokrat, dokler spoznava živo tvornjo moč naroknosti in ne govori histega starega »nismisla«. »Kaj narod, želedec je moj narod«; ravnotako pa tudi ni nikjer zapisano, da bi dober in poztvovalec socialni demokrat ne mogel biti Sokol, naj si telovalec ali pa širitef sokolske ideje, demokratizma in enakosti. Vse tiste reklamacije, ki jih od časa do časa čujemo iz vrst socialnih demokratov proti Sokolstvu, so večinoma prazne; tu pa tam tinajo sicer dejanske podlage, a nikdar v nedostatnosti Sokolstva kot takega, temveč le kadar ga zastopa človek, ki ga sam prav ne razume. Tudi tudi najzagrizenjši socialni demokrat nam mora pritriliti, da se Sokolstvo rešuje teh raznih paradnih eksistenc, ker ima v sebi živo

Imate bolečine? Ravnoteže, protivinske, v zobeh, glavobol? Ali ste se po preplihu ali drugade prehladili? Poskušite vendar bolečine utehajati, lokajoči in krepčajoči samo lekarnar Baller v Stubci, Elsa-fig. št. 264 (Hrvatsko).

... izpopolnjevali se in pomagati ...
 O čem se je to že mnogo debatiralo, ampak tudi že kaj pisalo, in to ne le po Sokolskem Praporju (kjer dobro razpravljajo na vprašanja br. S. F.), ampak tudi po »Naših Zapiskih«. Tem žalostnejše je, da sprejemni urednik »Zarje« g. Eblin Kristan v svoj sicer dobro urejvani dnevnik tako neinteligentno in nezaupljivo radikalizmu dišeče dopise iz Solkara, kakor ga je prinesla tonkova »Zarja«. Tam kar mnogih različnih zlobnosti, pisec venomer meče v en koš svoje razredne nasprotnike, narodnjake, lazi narodnjake in Sokole, kakor da bi bilo to vse eno, povzihu tega pa še pravi, da je telovalba škodljiva onemu, ki dela čez dan. Pisou povemo, da je tudi nam do tega, da se v Solkaru kakor tudi po vsej Avstriji uvede v vseh obratih 8. oziroma 9. urni delavnik namesto dosedanjega dolgega delavnika, ki se podjetniku ne rentira, delavca pa iskoduje telesno in duševno, če delavec nima denarja za Solkara, naj ima vsaj simpatije zanj in naj ponabi denar zase in za svojo organizacijo, pa lahko pri tem ostane dober Solkol in dober socialni demokrat obenem, kar se pa telovadbe tiče, je dobro, da se razvija telo ekonomično, ne pa enostransko. K škodljivemu pretiravanju pa nikdo nikogar ne stiši. Polje je pa še vedno pretiravati telovadbo, ne go pretiravati plančevanje, kar se v Solkaru mnogokrat zgodi, kar bi se pa ne zgodilo, če bi fantje bili več Sokola in manj političarja za mizo. Govoril Lev-puščekov, Pucov, Podgornikov, Irgoličev itd., kakor se rači izražati »Zarjin« dopisnik, so imeli in imajo namen vzbujati zahtevanje za Solkara in to je tudi prav. Če bi mi niti mi vsako Tumorje besedo, bi bil kmalu vrtlec poln njegovih — radikalskih.

Pamet torej. Mi že nekaj časa sem pišmo in ključemo naprednjake v levo, in kakor kažejo gotova znamenja, se morda le kedaj zdramimo. Zato ni prav nič treba stisniti stresati po »Zarji«, naj se socialni demokrati v Solkaru rajne trdnješe organizirajo, kar bo le nam prav. Zabavljajte po Tumorjevem sistemu pa le kvari dobro voljo k delu in širi medsebojno prekljanje, v največje veselje tistim, ki so skupni sovražniki delavstva, narodnosti in svobode; Raznim konservativnim in klerikalnim elementom. Smér naprednjakov in socialnih demokratov pa mora biti: V skupen boj za napredek, proti reakcijski maši, naj bo klerikali.

K.

V Ozellanu so imeli občinske volitve. Izvoljeni so seveda naprednjaki, ker v tej občini nima klerikalna stranka nobene moči.

Čukarica na Krasu. — Klerikalci hočejo letos očukati Kras. Posebno »kraško okrožje« hočejo ustanoviti. Podzveza hoče bližnjim na Krasu tekom letošnjega leta poseben tečaj, ki naj izbruhne kraške mladeniče za pristne čuke. Priprave za tečaj začne takoj. Računajo tudi s tem, da bodo imeli neprijetno velike stroške z organizacijo po Krasu ... ali lotiti se hočejo Krasa v znamenju »čuka« in očukati hočejo Kras, naj stane, kar hoče! Nadejamo pa se, da kraški čukovi ne bo veliko števil. Za morda pa znaajo imeti novostružarje, da bodo imeli res velike stroške s svojo čukovsko organizacijo. Organizatorji ostanejo čuki, katerim se bodo Kraševci smejali.

Kot sv. trije kralji so romali v Ravno, so v ponedeljek trije novostružarski junaki. Ravno je namreč pretela nevarnost; pred kratkim so napravili izlet v Ravno Sokoli iz Prvačine in drugi. Nunc Godnič je to naznanil v cerkvi. Ravničanje so sprejeli Sokole lepo mirno; nič se ni zgodilo, kar bi bilo novostružarje veseliti, le par negodničev je nekaj godrnjalo. Nunc je lokal v »Novem Času« in se neumno branil. Ljudje so že prav razumeli, kaj pomenijo njegove besede v cerkvi! — Strah in groza je nastala, kaj, ali je Ravno »liberalna«? Godnič je klical na pomoč in v ponedeljek je bil občini zbor »Kat. slov. izobraž. društva«. Ljudi treba obvarovati pred pogubonosnim »liberalizmom«. Pomagajte, novostružarji! In sli so gor trije: Kremža, Česenj in Orel in peli so pobožno: Sveti trije kralji gori gredo ... vsi so nastopili in vsi so govorili, »Polna dvorana« poslušalcev jih je poslušala. — In Ravniča je rešen! Kdor ne veruje, ne sme testiti velkonočnega pršuta.

Stekel pes je vgriznil v Mirnu 64let-

nega moža Pahorja. Poskobljeno je bilo hitro za zdravniško pomoč, na kar so Pahorja prepeljali na Dunaj v Pasterjev zavod. — Psa so ubili v Orehovjuh. Živino-zdravnik mu je odrezal glavo, katero so poslali na Dunaj.

Učitelj predsednik »Katoškega izobraževalnega društva«. — V Kožbani v Brdih je ustanovil znani župnik Plesničar »Kaj. izobraž. društvo«. Župnik je tajnik društva, predsednik pa učitelj Jos. Erzetič. Velika čast v današnjih časih, ko je peš pri klerikalcih bolj spoštovan kot pa ljudskošolski učitelj!

Kavališka »Edinost«. — »Edinost« je dela danes ludo kavališko. Kako je kavališka, spričuje današnja izjava g. ravnatelja Znidaršiča. — Neumna je, ker sprejme vsako bedarijo, katero jej pošljejo politični srajčniki iz Gorice. — Za danes naj premišljuje o tem!

Odprte trgovine. — Jutri v nedeljo bodo v Gorici trgovine odprte cel dan.

Odprti lekarni. — Jutri popoldne postaja odprti v Gorici lekarni Cristofolletti-Kürmer. V teh dveh lekarnah bo tudi poročna služba v času od 31. t. m. do 7. aprila.

Tržaško kolesarsko društvo »Balkan« v Trstu. Sedež: kavarna Minerva, via Acquadotto. — Odbor tržaškega kolesarskega društva »Balkan«, ki videč nagli razvoj in napredek društva, in v prvi vrsti koristi in interes svojih članov, posnel metodo inozemskih Touring klubov, in sklenil v smislu sklepa občnega zbora 11. februarja 1912. zavarovati svoje člane zoper kolesarske nezgode. To zavarovanje se deli v dva razreda, in sicer: I. razred s pravico K 2000 za slučaj smrti; K 6000 za slučaj popolne nesposobnosti, K 2 dnevne napreje za delno nesposobnost od 5 dneva naprej do 200 dni. II. razred s pravico K 1000 za slučaj smrti, K 3000 za slučaj popolne nesposobnosti, K 1 dnevno za delno nesposobnost od 5 dneva naprej do 200 dni. Letna članarina znaša skupina z zavarovalnino K 10 za prvi in K 6 za drugi razred. Vsa pojasnila dajejo se bodisi ustmeno vsaki dan od 8.—9. zvečer in ob nedeljah od 12.—1. pop. v dr. sedežu, ali pa pismeno. Kolesarji, kateri imajo vselej do kolesarskega športa in ob enem da se zavarujejo — dobro došli.

Predsedništvo Tržaškega kolesarskega društva »Balkan«, Leopold Pegan l. r., predsednik.

Popravek. — V zahvali, ki smo jo priobčili v četrtku o blagopokojni g. Locatelli iz Vrtojbe, je bilo izpuščeno šolsko vodstvo. Tem potom popravljamo dotično zahvalo: da se zahvalijo ostali zahvaljujejo za udeležbo pri pogrebu tudi šolskemu vodstvu v Vrtojbi.

Listnica: V P. Dopis smo morali položiti za prihodnjic,

prekano glavo na tilnik, z rano med uhom in edno na ramenu, sključana leži z obrazom v posteljo obrnjen; zraven nje 4 letna deklica v znak nežice s preklanimi ustni kakor prva in z rano na levi roki.

Drugače ni mogoče soditi, kakor da je bil zločin izvršen v hitri blaznosti in bolehnosti očetovej.

Drugi dopis:

Iz Sv. Lucije na Mostu. Zverinski čm. Kragelj Franc II. št. 34 iz Modrejce je v noči od 27. do 28. t. m. se sekuro ubil svojo 4 mesece nosečo ženo in dva otroka. Ena deklica je imela 4 leta, druga 2 1/2 leti. Motiv zločina je ljubostnost. Po dovršenem činu je zločinec hišo zaklenil ter se sam javil sodniji v Tolminu. Ta povsem žalostna tragedija je vzbudila veliko senzacijo med ljudstvom.

O nesrečnejši Francu Kraglju pravijo, da je podvržen nagli jezi ter se vedel kot zbesnel, kadar se ujezi. Pravijo, da je bolehen ter da je bil v hiši večkrat prepri.

Sokolski vestnik.

Priprave za vsokolski zlet v Prago so v polnem teku. Stavbe za telovadišče in za prizor iz Marathona so dovršene. Priglašajo se gostje, tekmovalci, telovadke. Dosedaj se je prijavilo 5000 telovadk, tekmovalcev že 3091, vrst za nižji oddelk 255, za višji 37, tekmovalcev za prvenstvo Slovanskega Školstva kroj 70. Torej že dosedaj velikansko število. Francozi se pripravljajo s posebnim vlakom iz Pariza. Ministerstvo železnic je dovolilo vsim zletnikom na državnih železnicah popusta 33%. Izšla so že navodila za zlet, za tekme, vse podrobnosti so že natančno določene. Vstopnice (100.000) se že pošev, tiska se jih 25000 movih. Zletna pisarna ima ogromnega dela. Nekaj novega na zletu bo nastop učencev ruskih škol dne 28. junija.

Zveza narodnih društev.

Gradišče pri Renčah. — Pevsko in bralno društvo na Gradišču vzdaje dne 23. junija t. l. pominsko plosčo pesniku Simoni Gregorčiču na hišo, v kateri je bival. Prosi se, da bi bratska društva v gorški okolici ne prirejala istega dne veselje. Natančnejši vsopred te ljudske stvarnosti se objavi pozneje. Odbor.

Bralno in pevsko društvo »Zora« v Kostanjevici priredi v nedeljo dne 14. aprila veselico. Vzponed probčimo prihodnjic.

Goriška Kolesarska zveza.

Kolesarsko društvo »Danica« v Gorici. — Na večkratno vprašanje gg. članov, kdaj se bo vršil izlet v Italijo, se jim ujudno naznanja, da bo iste v prvi zborovi seji določen kar se potem pravčasno objavi. Oni, ki nimajo podpisanih legitimacij za l. 1912., naj jih blagovolje vposlati ali prinesli predsedniku društva za podpis.

Politični pregled.

Poslanska zbornica. — Vseji 29. t. m. je bil zanimiv ekspozé trgovinskega ministra Rössler in govor ministra javnih del Trnka. Trgovinski minister dr. vit. Rössler je pokazal na velik razvoj, ki ga imata Francija in Nemčija zahvaliti vodnim cestam, in je izjavil, da so vodne ceste tudi za Avstrijo brezpogojna potreba (Živaljna pohvala), pri čemer ne smejo biti merodajni materialnostni interesi. Novele o vodnih cestah moče nič drugega, kakor podeliti določeni kredit za določeni čas za izvedbo gradenj. Od kredita, določenega zakonom o vodnih cestah iz leta 1901 ostane koncem 1912 brčkome še 117 milijonov K neporabljenih, tako, da bo vlada po dovolitvi v noveli zahtevanih 193 milijonov K razpolagala s skupno svoto 310 mil. K.

Minister za javna dela Trnka je obširno razpravljajal predlogo. Govoril je p. glavitno o nameravanih rečnih uravnava in je naglašal posebno, da bo vlada po možnosti enakomerno uvaževala tudi vodnogospodarske želje alpskih dežel, izlasti povzhanje milijonarskega fonda ter druge državne vodnogradnenske dotacije.

Nadalje je minister povdarjal, da se ima potrošiti za uravnavo Soče, Tera, Idrije in Vipave 11 milijonov kron. Na Krasu se vlada p. glavitno bavi z vprašanjem, kako bi te kraje prekrbela z vodo.

Minister je v imenu ministra za poljedelstvo izjavil, da ustvari vlada že v kratkem podlagu, da se primorski Kras v velikem obsegu preskrbi z vodo, a ministerstvo za javna dela se pa bavi z vprašanjem, da se preskrbi z vodo tudi Istro. Končno je omenil minister, da je posebna programna točka vlade tudi, da dvigne Dalmacijo na vodno-gospodarskem polju.

Včeraj je bil izvoljen za vodocestno predlogo poseben iz 53 članov sestojec vodnogospodarski odsek.

Zbornica je sprejela predlogo o odstranitvi kaznivosti pri kršenju konvencij, je prišla v razpravo sprememba § 74. obrt. noda. Predloga je sprejeta. Prevelikonočno zasedanje je s tem končano.

Poslanci južnih dežel proti vodocestni predlogi. — 29. t. m. se je vršilo množično zborovanje poslancev južnih dežel. Zaštopane so bile naslednje dežele: Štajersko, Kranjsko, Koruško, Predaljsko, Istra, Trst in Gorica ter Dalmacija. Namen zborovanja je bil, da poslanci zavzamejo k vodocestni predlogi jasno določeno stališče in precizirajo svoje zahteve.

Navzoči ministarski predsednik grof Stürgkh je izjavil, da vložitev vodocestne predloge še nikakor ne pomenja zapostavljanja vodnogospodarskih potreb južnih dežel. Nasproti predloženemu generalnemu programu mora vlada povdarjati, da vlada stopi v pogajanja s posameznimi kronovinami. Sedaj pa vlada še ne more dati preciznega odgovora. Glede posameznih točk generalnega načrta Pantza bo vladi tekem debate o vodocestnem zakonu omogočeno zavzeti primerno stališče.

Poslanec Hoffmann-Wellenhoj je izjavil, da odgovor ministarskega predsednika ni zadovoljil: južne dežele se čutijo zanemarjene v vodnogospodarskih potrebah: predlaga resolucijo, v kateri izrekajo poslanci južnih dežel brez razlike na politično smer izrečno nado, da bo vodnogospodarsko vprašanje južnih dežel vlada primerno rešila. K tej resoluciji je posl. dr. Šusteršič stavil še dodatni predlog: 1) generalni vodnogospodarski program posl. Pantza za južne dežele se sprejme za podlagu, 2) vsi poslanci južnih dežel se izrekajo za solidarno postopanje, 3) izvoli naj se izvrševalni odbor, ki naj vodi na podlagi generalnega programa z vlado pogajanja. Vse točke predloga so bile sprejete. V odbor so bili izvoljeni: za Kranjsko: dr. Šusteršič, za Štajersko: Pantz, Markhl, Korošec, za Trst: Pitacco, za Goriško: Bugatto in Fon, za Istro: Rizzi in Laginja ter za Dalmacijo: Ivčević in Dulibič.

Razne vesti.

Velikanski požar je izbruhnil v vasi Troztema na Ogrskem ter uničil okoli 300 hiš. Škoda je poldrugi milijon. Zgorel je tudi en človek.

Praveč stroj je bil z vojak nemški stotnik Reetschi v Osterode na Pruskem. Ko se je sprehatal po dvorišču vojašnice, ga je ustrelil vojak Emersleben, nato je ustrelil še sebe.

Ukradeni kanoni. — Iz ruske trdnjave Petropavlovsk, kjer so zaprti politični zločinci, je izginilo 5 kanonov. Preiskava je ostala brez uspeha.

Dalje na 4. strani.

Moll-ov Seidlitz-prašek

je za na telodcu trpeče neprokastljivo sredstvo katero ima prednost pred vsemi drugimi dr. stičnimi čistil. krogljami in gredicami.

Cena orig. škatlje K 2.—
 Ponarejanje se spušča na zasleduje.

Mollo-vo Franc. zganje in sol

za ribanje života. — Boleče olajšuje in okrepuje stanozno sredstvo proti trganju in prehlajenju vsake vrste.

Orig. steklenica K 2.—
 Na prodaj po vseh lekarnah in microfilnicah. Glavna lekarna: A. MOLL, c. in kr. avstrij. zaloginar, Dunaj, Tuchlauben 9, Zaloga v Gorici v lekarni: A. Girnool, G. Cristofolletti.



Grozen zločin, trikratni umor.

Iz Sv. Lucije, 28. marca.

Danes zjutraj je umoril neki Franc Kragelj v vasi Modrejce hiš. št. 34. svojo soporog in 2 lastna otroka. Umor je izvršil s navadno ročno sekuro in se ob 11 uri predpoldne sam javil c. kr. okraj. sodniji v Tolminu.

Grozen prizor nudi videti mrtiče. V predsobi (spalni sobi) zakonska postelja zraven pri omani zibelka, v njej deklica 2 leti stara v znak nežice s preklanimi ustni globoko dol do ustnih sklepov in z rano na levi roki.

V drugi sosednji sobi pri zidu srednja otročja postelja, na njej mati z dvakrat

Razproda se po nizki ceni 2 opravi za salon ali pa sobe v najboljšem stanu. Polize se v ulici Ponte Isonzo 39.

Požar v Carigradu. — Palača ministra zunanjih poslov v Peri je popolnoma zgorela. Palača se nahaja poleg nemškega poslanstva.

Ponarejevalci denarja na Rumunskem in Bolgarskem. — Kakor naznanjajo iz Bukarešte, so prišli na sled ponarejevalcem denarja. Vodja ponarejevalcev je neki risar Bankov; prijeli so tudi nekoga bankovnega uradnika Vilkeno, ki je sezgal bankovce za 300.000 frankov, predno so preiskali njegovo stanovanje.

Prostori za poljubovanje na kolodvoru v Newjorku. — »Newjork Central Railway Company« gradi nov kolodvor, ki se bo oziral na vse najmoderneje zahteve; na tem kolodvoru bo pa tudi najnovejše, namreč prostori za poljubovanje. Poljubovanje na kolodvorih pri dohodu in odhodu je delalo težave in zapreke v prometa. Temu hoče od pomoči newjorkška družba s tem, da postavi posebne prostore s posebnimi oddelki, kjer se bodo poslavljajoči se lahko poljubovali, kolikor bodo hoteli. Vsi ti prostori imajo okna na tir obmijena, tako da ne bo treba nikomur zamuditi vlaka, ker bo videl natančno, kedar je odhod.

Mati in hči sta skočili v Dravo. — Iz Osjeka ponočajo, da je skočila v Dravo 32 letna žena učitelja Jurija Rožiča. S seboj je potegnila svojo hčerko. Uzrok samomora ni znan.

Odvetnik defraudant in požigalec. — Fobegnil je odvetnik dr. Fried iz Slatine. Poneveril je denar svojih klientov. Sodnija je zapečatila njegovo pisarno. Pred preiskavo pa je videla, da so pečati zlomljeni. Odvetnik je odnesel vse najboljše reči in znaki so bili tu, da je hotel zažgati.

Največja ladja na svetu. — Ta ladja se bo imenovala »Imperator«, dolga bo 268 m, široka 30 m, globoka 19,2 m do krova, višina do jambilora znaša 75 m; vsebina prostora 50.000 registriranih ton; osebja bo štela ladja 1600; 5000 pasažirjev dobi v njej prostora. Razni prostori bodo služili za reprezentacije, v družabne svrhe itd. Ladjo zgradi Hamburg-Amerika-Linie; namen ladje, osebnega parnika, je, nuditi ameriškanskim milijardarjem prijetno in njih dostojno vožnjo v Evropo in domov.

Umetnost.

Poljaki so sestavili odbor, kateremu načelujeta poljski minister pl. Długosz in slavni pisatelj Henrik Sienkiewicz, da omogočijo izvršitev velikega spomenika, ki ga je modeliral znani mladi poljski slikar Szymanovski. — Spomenik, čegar model je že impozanten, nazivljajo »Sprevod«, ker predstavlja v velškem sprevodu vse figure iz slavne poljske zgodovine. Postavijo ga na gradu Vavelu, starem gradu poljskih kraljev, stal pa bo nad dva milijona kron. Ta svota je že sedaj zagotovljena. Tako skrbe Poljaki za svojo umetnost, naša po sili inteligenca pa pusti Bernekarja, kiparja grandiozne intucije, delati pri dunajskih štukaterjih, da ne umre gladu.

Continental

je najboljši pisalni stroj. Primerjajte in prepričali se boste, da je to res.

Zastopstvo in zaloga tvrdke Wanderer-Werke akc. družba v Ahenmitz-Schönau

Ant. Ed. Roeper — Gorica

Magistratna ulica št. 15.

Dobi se vse stroje za pisarne in druge potrebščine.

Mali oglasi.

Najmanjša priateljica stane 60 vin. Ako jo oglaš običajno se računna za vsako besedo 3 vin. Najpripravnejše inseriranje za trgovce in obrtnike.

Kalno je manjših trgovcev in obrtnikov v Gorici, katerih na deseti (tu celo v mestu) nihče ne pozna, ker nikjer se ne oglašajo. Škoda ni majhna.

JAKOB ŠULIGOJ, urar
v Gorici, Gosposka ulica št. 25
priporoča svojo bogato zalogo raznovrstnih preciznih ur ter razne srebrne in zlate predmete kakor: verižice, obeske, prstane, uhane itd. Za vsako popravilo se jamči.

Vino kalno, motno, zavreto se popravi in šešči. Uzorec je prinesiti s seboj. — Naslov pove naše upravnništvo.

Meblovana soba s prostim vhodom se odda na Kornu št. 11, I. nad. Vprašati je istotam.

Nanut & Bregant

avtorizovana stavbena tvrdka
v Gorici

ulica Adelaide Ristori št. 5

se priporočata p. n. občinstvu za vsa stavbena dela. Izdelujeta vsakovrstne načrte, proračune in kolavdacije po najnižjih cenah.

Pomladanska sezona 1912.

Došla je velika izbër pomladanskega in poletnega blaga.

Krasne novitete v **damskih in moških** oblekah.

Prepričajte se in oglejte si izložbe in zalogo narodne tvrdke

Ivančič & Kurinčič
GORICA

Gosposka ulica št. 11.

Uzorcji poštnine prositi proti vrnitvi.

V najem se odda

event. tudi proda

hišo v Bohinjski Bistrici

v koji se nahaja mesnica in trgovina z mešanim blagom.

Hiša leži tik poslopja kamor se nastanijo v kratkem vožnji. — Natančnejša pojasnila daje lastnik Ivan Rabič, Bohinjska Bistrica št. 48.

Zobozdravniški in zobotehniški atelje

Dr. I. Eržen
GORICA

Jos. Verdi fekalije št. 37.

Umetne zobe, zlato zobovje, zlate kroune, zlate mostove, zobe na kaučukove plošče, uravnavanje krivo stoječih zob. Plomb. vsake vrste.

Ordinira v svojem ateljeju od 9. ure dop. do 5. ure pop.

Zarad rodbinskih razmer se opusti sodovičarsko obrt.

Na prodaj so stroji in več tisoč šifonovih steklenic in drugo.

— Vprašanja na upravnništvo lista. —



„Tribuna“ „Splinda“ najlažja **dvokolesa** ameriškanskega tipa so došla v

:: velikanskem :: številu v Gorico, Stolno ul. št. 2-4.

Simon Praprotnik,

tavbeni in pohištveni mizar v Ljubljani, Jenkova ulica št. 7

priporoča svojo veliko zalogo vsakovrstnih **omar za led** v poljubnih velikostih, za pivovarne, restavracije, trgovine z delikatesami, mlekarne itd. po najnižjih cenah. Tudi ima v zalogi veliko **okroglih orlnih miz** za gostilne in restavracije.

Točna postrežba. Na zahtevo ceniki zastoj in poštnine prosto na razpolago.

A. vd. Berini

Gorica, Šolska ulica št. 2.

velika zaloga — oljkinega olja

prve vrste

najboljših tvrdk iz Istre, Dalmacije, Molite, Bari in Mica s prodajo na drobno in debelo.

Prodaja na drobno: Kron — 96, 104, 112, 120, 128, 136, 144, 160, 180, 200, 240, za luči po 72 vin.

Na debelo cene ugodne. Pošilja poštnine prosto na dom. Posodo se pušča kupcu do popolne uporabe olja; po uporabi se spet zamenja s polno. Pravi vinski kis in navaden. Zaloga mila in sveč. Cene zmerne.

ELEGANTEN in TRPEŽEN je pravi **PALMA-**kaučukov podpetnik.

Varstvena znamka: „Sldre“
Biniont. Capsici comp.
Nadomestek za

Anker Pain-Expeller

je povsod pripoznano kot najboljšo sredstvo proti prehlajenju itd. Za ceno 80 vin., K 1:40 in 2— se dobi po vseh lekarnah. Pri nakupu tega, tako priljubljenega domačega zdravila, se je posluževati le originalnih steklenic v skatljah z našo varstveno znamko „Sldrom“, ker le tako je zagotovljeno, da je izdelek pravi.

Dr. RICHTERJEVA LEKARNA
pri „zlatem lovu“ v Fragi
Isabethgasse št. 5 nova.
Osnovno razpolaganje.

Nova trgovina z železnino

Pinter & Lenard

v Gorici v Raštelju št. 9.

Velika zaloga traverz, železa, cementa, kuhinjske posode, raznovrstnega orodja, za poljedelce, mizarje, kovače i. t. d. sesalk, klosetov, peči, stidnikov in vseh v to stroko spadajočih predmetov. Edina lastna izdelovalnica tekovalnih drog v Gorici.

Cene zmerne, postrežba solidna, prijazna in domača. Cenj. občinstvu se toplo priporočata

Pinter & Lenard.

Podružnica „Ljubljanske kreditne banke“ v GORICI

— se bavi z vsemi v bančno stroko spadajočimi posli. —
Vloge na knjižice obrestuje po 4½%, vloge v tekočem računu po dogovoru.

— Delniška glavica K 8.000.000. —
Centrala v Ljubljani.
— Rezervni zaklad K 800.000. —

PODRUŽNICE: Celje, Celovec, Gorica, Sarajevo, Split, Trst